法规周别

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔【】话

网上"维权" 也要守住底线



短视频等信息在网络 上传播迅速、交互性强且 信息量巨大,如何界定消 费者通过网络进行负面消 费评价或消费维权,是否 构成对商家名誉权的侵

害?部分消费者与商家在发生消费纠纷时,往往借助短视频平台特有优势,对购买商品或接受的服务进行负面评价或消费维权。根据消费者权益保护法规定,消费者购买商品或接受服务后,有权通过网络平台或媒体对产品或服务质量进行公正合理地批评评价,这是判断消费者网络维权是否正当需乘持的基本理念。

消费者在网络进行批评或评价时,应当基于客观的消费经历,不能借机诽谤、诋毁。批评、评论是一个人从主观出发对已确认事实作出的价值判断,而消费感受因人而异。因此,批评、评论者在发表言论时所依据的事实应当是真实存在的;如果消费者基于并不存在的消费经历对商家进行评论,那就是借评论形式对他人进行诽谤或者诋毁,可能构成对商家名誉权的侵害。

短视频平台、朋友圈等虽为虚拟空间,但不是法外之地。包括消费者在内的任何人在网络空间也要遵守国家法律法规和基本道德规范,不能肆意妄为。消费者进行网络消费评价或维权时,应遵守网络道德文明规范,不得使用有违社会道德及公序良俗的侮辱、诽谤性词语,否则可能构成侵害名誉权。 王寶卿

无端贬损商家服务 "维权"不成反侵权

消费者发布不实差评视频被判侵犯名誉权

失5万元。



资料图片

新疆奎屯市个体工商户姬某经营一家居生活馆。2020年6月24日,郭某因准备装修新房与姬某微信洽谈后,参加了该家居馆组织的端午节促销活动并通过微信转账形式向姬某支付定金2000元。

家居馆向郭某开具一份"今收到郭某 交来定金 2000 元抵 5000 元"的收据。之 后,郭某因购物定金充抵方式与家居馆发 生纠纷。

2020 年 11 月 30 日,郭某在其抖音 账户上发布一段视频,标题为"对对对,请警惕这家店!",视频界面附有文字"本人在奎屯一家居馆受骗了 2000 元······请所有消费者记住这家店·····" 2020 年 12 月 15 日,郭某又在其抖音账户发布"请牢记这家黑店"标题的视频。

姬某在当地公证部门对上述两段抖音

短视频进行了公证,委托律师向短视频平台运营商某公司发送律师函,要求该公司删除郭某账户前述两条视频以及其他用户转载的该视频。

2021年1月3日,该短视频平台运营商某公司对家居馆反映的两条视频进行下架处理。翌日,郭某在其抖音账户中删除了这两条视频的原作品。

后家居馆将郭某诉诸法院。

2021 年 10 月 10 日,奎屯市人民法院 一审判令郭某于判决生效之日起三日内在抖音短视频平台上以其账户发布道歉声明;向 家居馆公开赔礼道歉、消除影响、恢复名 誉,保留时间不少于 33 天,并赔偿家居馆 经济损失 5 万元。

郭某不服,向伊犁州分院提起上诉。 法院认为,郭某未对双方纠纷事实作客 观详细描述情况下,在其抖音短视频平台发布视频,简单地对家居馆使用诸如"诈骗""黑店""投诉消协、拨打行风热线后才知被这家店欺骗的客户很多"等明显含有贬损性言辞进行服务评价,至今未能提供证据证明视频所发表言论的客观真实性。上述言论造成对家居馆负面评价言论的传播。

郭某的行为主观上具有过错,并非正当 合理的消费维权行为。从涉案视频的留言回 复情况看,郭某在视频发布的案涉言论,容 易引发潜在消费者对家居馆的猜测和误解, 造成家居馆社会评价降低。郭某的行为构成 对家居馆名誉权的侵害,应当承担民事侵权 责任。

伊犁州分院作出裁定,驳回郭某上诉请 求,维持原判。

(来源:人民法院报)

判榜

被4名同学欺凌后患精神障碍 受害者获人身损害赔偿2.58万

宁夏银川市金凤区人民法院民事审判第三庭近日妥善审结一起因校园暴力行为引发的人身损害赔偿案件,判决四被告及监护人赔偿原告各项经济损失 2.58 万元。

原告为银川市某中学一名学生,2019年6月被同校4名学生掌掴,被用手机拍照并受威胁不得告诉老师。

事后原告未敢向家长和老师告知此事,2020年9月,原告因情绪异常来到宁夏宁安医院治疗,医生考虑其为急性短暂性精神障碍,建议药物治疗,随后自11月起一直在宁夏某咨询中心进行心理咨询。

受害学生与家长向法院提请人身损害赔偿,根据原告提交的分析报告、病历记录、临床调查问卷、心理咨询记录、证明等,法官认定能够证实原告出现的退缩行为及社交障碍与欺凌行为与同校 4 名学生欺凌存在因果关系,4 人应当对原告造成的损失承担赔偿责任。

法院认为,4名学生系限制行为能力人,故4人的监护人应与4人共同承担赔偿责任,遂判决4人及其监护人赔偿原告各项经济损失共计2.58万元。

一审宣判后,4人均未提出上诉。

法官提醒,学校、家庭及社会各界都应该携起手来,提 高未成年人自我约束和自我保护能力,避免校园欺凌发生。

合理地实现债权费用 应由债务人承担

近日,江西省南昌市第二金融法庭审结一起金融借款合同纠纷案件。经审理查明,2017年11月9日,某银行与被告周某签订了《个人借款合同》,其中约定:贷款人为实现本合同项下债权而实际发生的一切费用(包括但不限于诉讼费、财产保全费、律师费等),均由借款人承担。上述合同签订后,某银行依约发放了62万元贷款,但周某未按期归还借款,双方由此涉诉。另查明,某银行委托律师参与本案诉讼,并实际产生律师费用8600元。

法院认为,本案当事人之间签订的《个人借款合同》《最高额抵押合同》,均系各方的真实意思表示,未违反法律、法规的有关规定,合同真实有效,予以确认。被告周某未如期履行还款义务,酿成本案诉讼,应承担违约责任。原告诉请被告返还剩余全部借款本息,于法有据、于约相合,予以支持。因本案诉讼,原告实际产生律师费8600元。根据双方签订的合同约定应由被告承担,且该费用属合理费用,原告亦提供了委托代理合同、律师费发票、电子回单等证据予以佐证,亦予以支持。据此,法院判令周某返还某银行借款本金619512元

据此,法院判令周某返还某银行借款本金 619512 元 及利息、罚息、复利,并承担某银行因本案诉讼产生的律 师费 8600 元。

未经股东会决议 公司为股东担保能免责吗

公司未经股东会或者股东大会决议,为股东提供担保。 后债权人诉至法院,要求股东偿还借款及利息,公司承担连 带保证责任。

原告田女士诉称,任先生向田女士借款 100 万元,双方签订借款合同,加林公司系担保方。借款期限届满后,任先生未还款,加林公司未承担担保责任,故田女士诉至法院,要求任先生偿还借款 100 万元及相应利息,加林公司承担连带保证责任。

法院经审理后认为,任先生与田女士形成民间借贷关系,任先生应当及时偿还田女士借款及利息。加林公司为公司股东任先生提供担保,必须经过股东会或者股东大会决议。双方签订协议时,田女士具有审核加林公司提供担保已经通过股东会或者股东大会决议的注意义务,但其并未审核,且加林公司法定代表人并未代表公司在协议中签字,《借款合同》中关于加林公司承担保证责任的约定无效。但在签订协议过程中,加林公司由任先生持有公章并在协议上签章,亦存在对管理公章不严等过错。法院最终判决任先生偿还田女士借款本金及利息,加林公司对任先生不能清偿部分的50%承担赔偿责任。

宣判后当事人均未上诉,该判决已生效。王睿卿 整理

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷